

## 横琴粤澳深度合作区建设吹响新号角

## 乘势而上 助推琴澳一体化发展



长隆国际海洋度假区。

琴澳和鸣奏佳音,携手并进开新局!

9月5日,《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》(以下简称《总体方案》)正式发布,明确了横琴开发开放的前进方向、四梁八柱和实践要求,勾勒出横琴粤澳深度合作区未来发展的壮美蓝图。

《总体方案》明确,横琴粤澳深度合作区的战略定位是促进澳门经济适度多元发展的新平台,便利澳门居民生活就业的新空间,丰富“一国两制”实践的新示范,推动粤港澳大湾区建设的新高地。

蓝图已经绘就,奋斗正当其时。在这片热土上,粤澳合作中医药科技产业园、长隆国际海洋度假区、澳门大学、横琴澳门新街坊、横琴·澳门青年创业谷等重点项目、重要平台,正迸发出蓬勃生机。他们,跟其他项目平台企业一样,扎根横琴,深耕珠澳,面向大湾区,在横琴粤澳深度合作区中,迈上新征程,谱写新篇章!

采写:本报记者 王帆  
摄影:本报记者 李建束

## 粤澳合作中医药科技产业园拓展科技新空间

推动中医药产学研和成果产业化发展

在横琴岛西北部,坐落着粤澳合作中医药科技产业园(以下简称产业园)。产业园是《粤澳合作框架协议》首个落地项目,产业园中现代感极强的建筑,处处显出大气恢弘之感。

产业园由澳门和横琴共同组建公司进行开发建设与管理运营,遵循促进澳门经济适度多元、促进中医药产业化和国际化的发展初衷,为扶持澳门企业成长和发展、培养澳门人才发挥作用。

2018年10月22日,习近平总书记在粤澳合作中医药科技产业园考察时指出:“中医药学是中华文明的瑰宝。要深入发掘中医药宝库中的精华,推进产学研一体化,推进中医药产业化、现代化,让中医药走向世界。”

2019年2月,中共中央、国务院印发的《粤港澳大湾区发展规划纲要》,再次将产业园定位为大湾区重大创新载体,产业园成为推动澳门经济适度多元发展,以及融入国家发展大局的重要载体之一。

产业园围绕“国际级中医药质量控制基地”和“国际健康产业交流平台”的核心目标,以及打造“中医药产业与文化一带一路的国际窗口”的优势定位,以搭建产学研一体化平台、推动中医药国际化、以及发展大健康产业为思路与规划开展工作。

据悉,产业园孵化区自2018年底落成至今,注册企业有210家,涉及中医药、化妆品、保健品、医疗器械、生

物医药、医疗服务领域,已逐渐形成一定的产业集聚氛围。

目前,产业园已搭建起中国内地及欧盟认证标准的GMP中试生产、研发检测、产业孵化基地等一体化全链条的、具有国际先进水准的公共服务平台,拥有完整的科研服务体系。

同时,产业园建有“国家级科技企业孵化器”,推动中医药产学研和成果产业化发展。产业园已成立“国际交流合作中心”,不断拓展与葡语国家周边不同国家和地区的合作关系。

产业园先后获得国家中医药管理局授予“中医药产品海外注册公共服务平台(横琴)”,被授予国家首批“国家中医药服务出口基地”等。

## 横琴“澳门新街坊”工程已全面启动

预计2023年建成

2021年1月,由澳门都市更新股份有限公司负责开发及规划的珠海横琴“澳门新街坊”项目工程已全面启动。作为珠澳两地携手合作的重要民生项目,横琴“澳门新街坊”将提供约4000个住宅单位,并设有商铺、教育、交通、医疗及小区服务中心等配套设施,预计2023年建成。

《粤港澳大湾区发展规划纲要》提出,支持珠海和澳门在横琴合作建设集养老、居住、教育、医疗等功能于一体的综合民生项目,探索澳门医疗体系及社会保险直接适用并延伸覆盖至该项目。2020年4月,横琴新区管委会与澳门特别行政区政府全资拥有的公营机构——澳门都市更新股份有限公司正式签约,出让总占地面积

约19万平方米的“澳门新街坊”项目用地。

据澳门都市更新股份有限公司相关负责人介绍,在设计上,横琴“澳门新街坊”项目将充分利用靠山面河的自然优势,楼距设计宽,打造户户对流通风、自然采光的居住环境。

项目内设有27栋住宅楼,楼高为20层至26层,将以装配式预制件的环保施工方式建造,可提供约4000个精装修住宅单位。其中,两房单位约占八成,每个单位的建筑面积约为90平方米;三房单位约占两成,每个单位的建筑面积约为100平方米至120平方米。

配套设施方面,项目内设有商业铺位、学校、卫生站、老年人服务中心、家庭小区服务

中心,住宅将与配套设施同步落成,满足住户的生活所需。

横琴“澳门新街坊”项目距离横琴口岸约6分钟车程。为打造便捷的出行环境,项目内的停车场将提供约4000多个机动车位;购买项目单位的居民,有资格申请澳门单牌车进出横琴。项目建成后,相关部门将根据需要增设往返屋苑及横琴口岸的穿梭巴士。

整个建设项目由第三方进行严格的工程质量监控,工程期为3年。澳门都市更新股份有限公司现阶段将进行项目的施工工程,下一阶段将开展申请购买程序。

擘画蓝图启征程,让我们一起期待全新的横琴粤澳深度合作区!

## 长隆集团打造“超级工程”

助力横琴国际休闲旅游岛文旅产业建设

9月,长隆海洋王国里游人如织,游客们露着欣喜的表情,开心地在各个场馆中观赏特色珍稀的海洋动物,打卡海洋王国的梦幻烟花盛宴。与此同时,历时十余年研发、设计建设的珠海长隆海洋科学乐园,正在加紧建设中,并将在年内开幕。

这个乐园,将成为全球最大的室内海洋科学馆,并与今年年初已经开放的配套酒店——珠海长隆海洋科学酒店一起,构成了一艘“外星巨舰”,在珠海横琴湾熠熠生辉。

满怀建设“世界级海洋动物主题乐园”的初心,长隆集团已深耕横琴十三年,在新的历史机遇下,将不断为横琴的文旅行业注入新动力。

时间回到2010年10月,珠海横琴

长隆国际海洋度假区首期工程正式启动。项目规划设计分为富祥湾、横琴山、海豚湾三大组团,分两期开发建设。在总体规划中,长隆借鉴国际上复合型旅游产业模式,将建成以6大主题公园为核心,集海洋主题公园、生态主题酒店、商务会展、旅游购物、体育休闲、生活居住于一体的世界级综合型海洋特色旅游度假区。

2014年1月,珠海长隆国际海洋度假区首个主题公园——珠海长隆海洋王国和首个演艺项目——长隆横琴国际马戏城同日开放试业。同年2月起,位于珠海横琴长隆国际海洋度假区首期酒店群——长隆横琴湾酒店、长隆马戏酒店、长隆企鹅酒店陆续建成对外营业。

2019年7月,投资15亿元、面积达7.1万平方米、拥有6700个观众席位的珠海长隆剧院建成开放,成为横琴文旅新地标。

珠海长隆国际海洋度假区创造了多项世界纪录,包括三度获得全球主题娱乐协会TEA颁发“杰出成就奖”,珠海长隆横琴湾酒店曾连续两年蝉联“全球领先主题酒店奖”等,中国国际马戏节已经成为辐射国际的文化艺术盛会和创新平台,成为珠海、大湾区乃至全国对外文化交流的重要品牌。

自开业以来,珠海横琴长隆国际海洋度假区累计接待游客突破8000万人次,已经成为国内最受欢迎的亲子旅游目的地之一。

## 横琴·澳门青年创业谷创新发展

累计孵化企业729家

位于天沐河南岸,与横琴口岸、澳门大学仅一路之隔的横琴·澳门青年创业谷,地处横琴核心地段,交通便捷,依山傍海,环境优美。这里,是创新企业与梦想青年聚集的地方。

这片建筑面积13.8万平方米,包括11栋独栋式企业总部、6栋多层式中小微企业商务区、2栋创意展馆、4栋人才公寓、创客会所,配套有泳池等运动场地设施的创业谷,是珠海市委、市政府和横琴新区管委会为澳门和内地青年交流合作、干事创业、实现梦想而重点打造的孵化平台。

创业谷采用“政府引导、市场化运营”的管理模式,通过打造“空间载体+创业生态+运营机制”立体孵化模式,为港澳、内地青年创业者技术开发、成果转化、创业培训、投融资等提

供全方位优质服务。

经过六年的创新发展,创业谷相继获得了国家级众创空间、国家级科技企业孵化器、粤澳青年创新创业基地、广东省创业孵化示范基地、国家离岸人才创新创业基地等40多项荣誉资质。创业谷已经成为澳门青年到内地创业的首选之地、琴澳融合发展的主阵地和横琴新区产业培育的主战场。

6年来,横琴·澳门青年创业谷抢抓粤港澳大湾区建设发展的巨大机遇,在琴澳合作、高端人才聚集、科技金融融合、产业培育、科技创新、税收贡献等方面取得了突出业绩。

横琴·澳门青年创业谷累计孵化企业729家,其中澳门项目321家;累计引进和培育国家高新技术企业101家;累计引进高层次人才90位;累

计培育独角兽企业10家;累计41家企业拿到了天使或A轮融资,融资额达到了15.27亿元;引进创新创业合作机构28家,包括珠海澳大科技研究院、珠海澳科大研究院、珠海复旦研究院、横琴创新发展研究院、横琴智慧金融研究院,创业导师54名。2020年整个园区实现税收13亿元。

经过6年的发展,园区涌现一批创业精英,在参加国内外大赛中取得了11个冠军的佳绩,培育了一批优质明星企业,如普强时代、跨境说、迪奇孚瑞、丽凡达、澳觅、爱姆斯坦、粉丝豆、信核数据、埃克斯等。

更多澳门青年的“创业梦”在横琴落地生根,横琴·澳门青年创业谷成为粤港澳青年来横琴创业的首选。

## 澳门大学横琴校区扩容升级

为实现跨越式发展奠定坚实基础

近日,澳门大学社会科学学院粤港澳大湾区研究中心举办横琴粤澳深度合作区建设学术座谈会,与会学者积极发言,从不同层面和领域对《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》作出解读和讨论,为合作区未来的建设发展建言献策。

作为澳门地区唯一一所国际化综合性公立大学,今年,澳门大学迎来了建校40周年。

支持澳门教育事业,是粤澳合作中浓墨重彩的一笔。2009年,为支持澳门发展教育、培养人才,中央政府同意澳门大学迁建珠海横琴岛,全国人大常委会授权澳门特别行政区对澳门大学横琴校区实施管辖。

2013年,澳门大学位于横琴岛的新校区正式启用,占地1.09平方公里,面积比老校区大20倍。澳门大学横琴校区弥补了澳门大学原本地域狭小的不足,为其实现跨越式发展奠定了坚实基础,为学校吸引和培养人才提供了优渥土壤。

学校的校长、副校长、院长等实行全球招聘制,80%师资队伍都从世

界各地招聘而来。澳门大学在校人数已经从2800多人发展到超过10000人,从人文、社科到法律、商科、科技、大健康等专业领域,学科发展齐全。

如今,澳大每年培养的博士生已经从10年前的五六十人增至现在的1000多人;澳门大学临床医学、工程学、药理学与毒理学、计算机科学、社会科学总论等10个学科已跻身ESI世界排名前1%;成立了模拟与混合信号超大规模集成电路、中药质量研究、智慧城市物联网三大国家重点实验室,在精准医学、先进材料、区域海洋、脑科学、人工智能、大数据等领域也取得非常优秀的成果。

2019年,《粤港澳大湾区发展规划纲要》正式印发。两年来,大湾区的飞速建设与粤澳深度合作也为澳门大学不断带来新的机遇。澳门大学主动作为,先后联合大湾区内其他高校建立粤港澳高校联盟、粤港澳大湾区西岸科技创新和人才培养合作联盟,以加强校际间交流合作。

2019年,珠海澳大科技研究院正

式落地横琴,这是澳门大学在大湾区设立的首个产学研示范基地。通过3年来的持续努力,澳门大学与大湾区的创新企业及政府部门积极开展合作,逐步构造了一个从原创科技、关键技术突破到融入大湾区产业链的一整套生态链。

今年5月,珠海澳大科技研究院中医药及转化医学研发中心启用,12个科创项目签约进驻澳门大学——华发集团联合实验室。“这是澳门高校与珠海、与大湾区全方位合作的最具代表性的项目之一。”澳门大学校长宋永华表示,希望通过政产学研结合,进一步促进澳门产业多元发展、粤澳深度合作及广珠澳科技创新走廊建设。

“今年是澳门大学40周年校庆,我们有决心按照中央和特区政府对我们提出的期望,建设成为一所世界一流的大学,培养更多具有家国情怀、国际视野、担当精神、全球竞争力、社会责任感的澳门创新型人才,激励和鼓舞他们深度参与融入到大湾区和国家的发展进程中。”宋永华表示。



横琴·澳门青年创业谷。